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ОСОБЛИВОСТІ ДОСЛІДЖЕННЯ МАЛИХ РІЧОК УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ
НА ПРИКЛАДІ ЕЛЕМЕНТІВ КРОНИ БАСЕЙНУ ВЕРХНЬОГО ПРУТУ
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Особливості дослідження малих річок Українських Карпат на прикладі елементів крони басейну Верхнього Пруту.
Визначені особливості дослідження гідрологічної мережі басейну Верхнього Пруту та виділення порядку елементів
його крони. Виділено ряд додаткових стовбурів у межах басейну Верхнього Пруту.
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Вступ. Річки, річкові сітки - одні з основних
природних елементів сучасних соціально -
економічних систем. З одного боку, вони є
наслідком, відображенням реальних умов клімату,
рельєфу, геології та тектоніки місцевості, інших
екзо- та ендогенних сил. З іншого - умовою сталого
існування більшості екосистем планети, сталого
розвитку суспільства.

Сьогодні підхід до вивчення річок є комп-
лексним, що зумовлено складністю утворення та
функціонування системи потік-русло (СПР),
різноманіттям річково-долинних комплексів, їх
систем та елементів. Подібні комплексні дослід-
ження проводяться на кафедрі гідрометеорології
та водних ресурсів (гідроекології, водопостачання
та водовідведення) Чернівецького національного
університету імені Юрія Федьковича протягом
останніх десяти років. В останні роки важливою
їх частиною стало створення баз даних (описів,
кадастрів) елементів гідрологічної мережі басейну
Верхнього Пруту. А саме перелік та характеристи-
ка стовбурових частин річкової сітки та її крони.
Дані роботи містять дві основні складові. Перше
- дослідження характеристик системи потік-русло
та річково-долинних комплексів у кожному
окремому випадку. Друге - визначення кількості
та місця положення елементів річкової сітки. Для
обох основними методами дослідження є екс-
педиційний та картографічний. Однак, для першої
складової вони є рівними та доповнюють одне
одного, для другої ж (в умовах басейнів значного
розміру) - картографічний метод є визначальним.
Саме з проблемою особливості відображення
гідрологічної мережі гірської частини басейну
верхнього Пруту ми і зіткнулись при створенні
відповідного кадастру [8, 9].

Мета роботи: визначити основні особливості
та умови досліджень малих річок гірської частини
басейну Верхнього Пруту. Особливості виділення
та відображення на картах первинних елементів
крони (ЕК).

Аналіз попередніх досліджень і пуб-
лікацій. Кількість і особливості розташування

елементів крони необхідні, зокрема, для визначення
порядкової структури річкової сітки, і є основою
для створення відповідних баз даних, кадастрових
систем.

Дослідження особливостей порядкової струк-
тури розпочинаються від 90х років. Найбільш
важливими та відомими є праці І.П. Ковальчука,
Б.В. Кіндюка, О.Г. Ободовського, І.С. Березки та
інших дослідників [1, 2, 3, 6, 7]. У них розглянуто
питання особливостей та розвитку басейнових
систем, структури та динаміки РС, масштабів їх
перетворень, геоекологічних аспектів антропоген-
ного впливу, використання даних про гідрографічну
мережу у розрахунках зливового стоку, застосуван-
ня положень Водної Рамкової Директиви ЄС для
оцінки гідроморфологічгої якості ділянок річок,
виділення відповідних водних тіл (об’єктів),
морфометричного аналізу окремих (регіональних)
басейнових та річкових систем, та інше.

Дослідження та створення гідрологічних
кадастрових систем, описів та баз даних, що
опираються перш за все на дані руслознавчих
досліджень є досить новими, лише розвиваються
[4, 8, 9]. Важливими їх складовими є: методи
виділення і фіксації просторового положення,
класифікація та ідентифікація, розвиток баз даних,
руслознавчий аналіз особливостей функціонування
і будови, геоекологічний аналіз, питання розвитку
моніторингу та систем управління.

Основні результати дослідження. У
роботах  [4, 8, 9] показано, що достатньо крупні
сучасні річково долинні системи можна поділяти
на основну частину - підсистему стовбурних долин
і крону - підсистему відносно невеликих долин.
Оскільки одним з індикаторів виділення стовбуру
є досягнення річкою п’ятого порядку - деталізація
картографічного забезпечення є вкрай важливою.

У роботі Л.В. Костенюк [4] виділення
стовбурової частини СРДС Верхнього Пруту було
проведено із використанням базової топографічної
карти масштабу 1 : 100 000. Нею була побудована
схема гідрографічної мережі. При вивченні
елементів крони нами було виявлено, що не всі
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потоки (та їх долини) першого порядку відображені
на даних топокартах. Тому виникла необхідність
уточнення гідрографічних схем та порядків
потоків. У зв’язку із цим звернуто увагу на
найбільші елементи крони. Виявилось, що значна
частина з них досягає у нижній течіє п’ятого
порядку. Тут сформовані досить розвинуті ділянки
долин, що безпосередньо з’єднуються зі стовбура-
ми основних річок.

Для більш точного виділення елементів
першого порядку можна використовувати карти
масштабу 1 : 25 000, та 1 : 10 000, а також
космознімки (дані космічного зондування Землі).
Зокрема достатньо добре виражені долини можна
побачити на 3D моделі поверхні (рис. 1).

Як бачимо з рис. 1 у точці 1 ми маємо різницю
в один порядок. На 3D зображенні - третій порядок,
на карті - другий. Така різниця зумовлена
особливостями генералізації гідрографічної мережі
гірських територій, на відміну від передгір’їв та
рівнини - де карт масштабом 1:100000 цілком
достатньо.

Зіставивши інформацію отриману з екс-
педиційних досліджень та карт різного масштабу,
космознімків та проаналізувавши її, ми дійшли
висновку, що існує необхідність в уточненні поняття
“річки першого порядку” (первинних елементів
крони), та розмежуванні його з первинними
ерозійними формами рельєфу, що пов’язане з
переходом від днищ долин до схилів. Що, у свою
чергу, пов’язано із дією таких провідних чинників
як ерозійна здатність потоків та протиерозійна
стійкість порід. Як відомо  [5] ерозійна здатність
нелінійно залежить від водності потоків. Така
нелінійність примножується значеннями поздов-
жніх похилів водотоків. Водність у свою чергу від
клімату, рельєфу (характеру розвитку руслової
сітки).

На рівнинах верхня межа річкових долин може
проявлятись у вигляді долинного замикання,
переходу у балки та яри, ложбини, лощини, верхові
озера, болотні масиви. Перехід значною мірою
пов’язаний з наявністю постійного водотоку. На
рівнинній частині басейну Верхнього Пруту
зволоженість територій переважно досить значна,
рельєф горбистий або височинний, густота річкової
сітки досягає 0,54-0,6 км/км2. Такі умови якісно
відображаються на топокартах масштабу 1:100000.

У гірській частині басейну зволоженість
висока, часто випадають зливи, зливові дощі, котрі
призводять до утворення паводків на річках,
густота річкової сітки часто перевищує 2 км/км2.
Очевидно, що це забезпечує високу ерозійну
здатність поверхневих водотоків, відображає її.
Постійними водотоками можуть бути зайняті

навіть невеличкі долини, схожі на яри. В таких
умовах вважаємо, що перехід від долин до
первинних ерозійних форм рельєфу пов’язаний
перш за все не з постійністю водотоків, а з тим,
що вони втрачають роль провідного агента
денудації в межах достатньо чітко виражених
хребтів, чи їх масивів, стають просто одним зі
схилових процесів. Водночас слід враховувати
протиерозійну стійкість порід (наявність водоспадів
між ділянками долин) або вплив інших потужних
агентів денудації (льодовиків, в минулому).
Подібне різноманіття форм та густота верхніх
елементів крон унеможливлює використання карт
масштабом 1:100000 як основи для подібних
досліджень.

У передгір’ях умови дуже різноманітні: від
низькогір’їв Слободи Рунгурської, подібних до гір
( хоча тут також відмічено добре виражені яри);
до ЕК в межах днищ долин основних річок, котрі
взагалі не характеризуються наявністю власної
долини. Особливим випадком є витоки р. Брусниця,
котрі закладені у межах низьких терас р. Сірет
(підготовлене річкове перехоплення). Це приклад
розвитку ЕК в межах зовсім іншої СРДС. Також
можуть бути потоки у пра-долинах. В умовах
передгірних височин відмічаємо можливість
плавного переходу вершинного яру (системи ярів)
у річкову долину. Яри часто стабілізовані, зарослі
лісом, з невеликими потічками на дні. Водночас
витоки можуть існувати у вигляді маленьких
водотоків з власним врізаним руслом в межах
пологих ложбин, лощин (також часто порослих лісом).

На нашу думку можна виділити цілу категорію
первинних, нерозвинутих долин, зайнятих річковими
потоками першого порядку з добре вираженим
руслом, котрі відрізняються значним різно-
маніттям і потребують більш детального дослід-
ження. Подібні дослідження були проведені для
уточнення гідрографічних схем та визначення
порядків елементів крони деяких суббасейнів
Верхнього Пруту (рис. 2.).

В результаті проведених нами досліджень
виділені наступні додаткові стовбури: Прутець
Яблуницький, Прутець Чимегівський, Пробійна,
Шибени, Рожен Великий - вони зображені на рис. 3

Для усіх додаткових стовбурів були вико-
ристані індикатори: досягнення п’ятого порядку
основною річкою, наявність розвинутої долини, що
пересікає основні місцеві додатні морфоструктури.

Висновки:
1) На нашу думку можна виділити цілу

категорію первинних, нерозвинутих долин, зайнятих
річковими потоками першого порядку з добре
вираженим руслом, котрі відрізняються значним
різноманіттям і потребують більш детального
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Рис. 1. 3D зображення витоків Прутця Чимегівського (з ліва),
та його відповідник на карті масштабом 1:100000 (з права).

Рис. 2. Уточнення гідрографічної схеми та визначен-
ня порядків Прутця Яблуницького.

- елементи річкової сітки
що відображені на карті масштабом 1:100000;

 - елементи річкової сітки що
відображені на космознімку і змінюють порядок

річки

дослідження.
2) Карти масштабу 1:100000 можуть бути

базовими для рівнинних територій, де елементи
рельєфу дещо більші за розмірами (довжиною)
ніж у горах. Для гірської місцевості бажано
доповнювати їх більш детальною інформацією.

3) Для точного виділення гідрологічної
мережі та її порядкової структури на гірських
територіях, необхідно використовувати карти
масштабу 1 : 25 000, та 1 : 10 000, а також
космознімки. Воно є важливим компонентом

(індикатором) для визначення структури стовбурів
та крон СРДС.
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